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TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és OAZDÁSZATI HETILAP.
Megy ’ ik minden vasárnap.

A lap szellemi és anyagi ré-zet 
illető közlemények a szer­
keszt őségilez k iildendók.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezek tu! tugadunk el.

Kéziratokul nem küldünk vi"/s.

Községi faiskolák. II.
Tekintetes szerkesztő nr! Engedje meg. 

liogx kecses lakijában a községi faiskolákról el­
mondottakhoz ni is igénytelen nézetemet n\ d- 
x állíthassam. Teszem pedig ezt azon ókból, mert 
a tárgyat igen fontosnak, s a nepre nezve mind 
anvagi, mind erkölcsi tekintetben eu is szel te­
leit nagy befolyásának tartom.

Hogy ;i baj kellőleg orvosoltassék, minde­
nekelőtt' szükséges a kór állapatot egész terje­
delmében, s minden körülményeivel ismerni.
('s;Ik ig\ lesz azután alaposan meghatározható 
az. hol. miben, és miképen kell segítenünk.

A mogveltatóság által e tárgyra nézve még 
a hatvanas években teljesített összeírás szerint 
van a megyében (iUO és néhány község. Azon 
időben a Öi)0 község közül faiskolája volt 138-
nak. , M

Azon idő óta törtent-e megyeszerte e cel-
1 „VI összeírás, nem tudjuk, de aniiv it tudunk, 
hogx a községi faiskolák száma nevezetesen 
szaporodott, azoknak kezelése javult és emelke­
dett. Ezen emelkedés dacára sajnosait kell be­
vállaltunk, hogy azon szili vonalra, melyre emel­
kednie kell, még nem jutott. Pedig ha oly szá­
mosán vannak megyebeli néptanítóink között, 
kik hivatásuk ezen részeitek is dicséretes iigv- 
buzgósággal meg tudnak és meg is akarnak fe­
lelni. mit tényleg be is bizonyítanak és mégis a 
faiskolák ügye megyeszerte kellőkép felkarolva 
nincs: annak vagy az intézkedő hatalom, vagy 
a néptanító egyéniségé lehet csak az oka, meit 
ha teheti egyik, vagy több kitűnő, megtehetné 
azt a többi is. —

Mi is azt mondjuk, a hatóságnak ez ügy­
ben nem szabad közömbösen nézni a néptaní­
tók nagyobb reszeltek mdolentiaját, ^ügx a 
községeknek hanyagságból, avagy épen rósz 
akaratból eredő, s a gyümölcsfa tenyésztést ,tel- 
jesen akadályozó eljárását. Ha a megvehatóság

körét túlhaladja a kielégítő intézkedés, helyi 
viszonyaihoz alkalmazott javaslattal forduljon a 
minisztériumhoz, kérje ki annak sanetióját, mi 
ha hekövetkezik, lépjen fel kényszeritőleg, kér­
lelhetett szigorral. Sajnos, hogy népünknél sa­
ját javára is il\ eljárás szükséges.

Mindenek felett pedig szükségesnek véljük, 
hogy ha majdan a kényszerítő mód alkalmaz- 
tathatik. az e részltem rendelet foganatosítasára 
az egész megye területén egv szakértő es lelkiisme­
reteseit megválasztott felügyelő szenteltessék ki. 
vagy a minisztérium által neveztessék ki. de az 
kellő hatáskörrel fel is ruháztassék arra nézve, 
liogx- a meg\rebeli összes községek faiskoláit 
évenkint legalább kétszer személyesen megte­
kintse, annak alkalmas, vagy alkalmatlan vol­
táról, a néptanítónak a kezelésben! képességéről, 
buzgóságáról, úgy arról is a helyszínén merít­
hessen magának tudomást, váljon a község tel­
jesíti-e azt, mit e részben tennie kötelessége, s 
a hol hiányt, hanyagságot lát, azonnal intéz- 
kedhessék is.

Csak ilvképen. il\" hatáskörrel alkalmazott 
megyei szakértő és lelkes felügyelő oktato s a 
hol szükséges, kérlelhetlen szigorú intézkedőnek 
működése folytán lesz elérhető az, hogy a köz­
ségi faiskolák a törvény iiitentiőjának megfele­
lői eg és ennek folytán sikeres eredményűvel 
kezeltetnek.

Ugv hiszem, némileg hasznos szolgálatot te­
szek azon buzgó néptanítóknak, kik a községi 
faiskolákat már most egész odaadással kezelik, 
ha a tárgxra vonatkozédag némi tájékozást nyúj­
tok a faiskolákba felveendő gyümölcsfajokra 
nézve.

A nvári gyümölcs értékesítése egeszen a 
helyi körülményektől függ, minthogy azok 
hosszahl) ideig nem tarthatók, de a szállításnál 
is sokat szenvednek.

Minden tekintetben ajánlom a cseresnyék 
közül a Wöltel-féle kora májusi fekete 
cseresnyét, melxr a leghőxehben termők kö­
zé tartozik és minden fajok között legkoráfihan 
megérik. Ezzel hasonló előnyt, nyújt a királyi

korai ke sem ve, mind hő termésénél, mind
korai érésénél s minősége kitűnőségénél fogva. 
A későbben érő eseresnxe tajok közül elonyö- 
sen termelhető Eauvrman szix cseres n ye- 
j e, a s z é p in o 1 u á v n e es a bal fax-ári. Vize­
ket leg'tőképen ajánlhatom, mert kémény húsn­
ak. kár nélkül szállíthatók nagyobb távolságra 
is, de meg" az olto a gok is a megvenck tődib 
pontján beszerezhetők.

A eseresnx e után következik a kajszi, mely­
re nézve saját szomorú tapasztalásom folytán 
mondhatom, miszerint az importált uj tajok sok­
kal kényesebb természetűek, hogy sem éghajla­
tunk téli zordonságát. szeszélyes xaltozatossagát 
kibírnák. Pedig szenvedélyes gyümölcs tenyész­
tőre lehet-e boszantóbb. mim ha látnia kell, 
liogx- szorgalommal, sok fáradsággal kinevelt 
fája legszebb korában, s épen akkor megy tönk­
re. midőn annak gazdag termésével a reá lor­
dított költséget, gondozást jutalmaznia kellene. 
E téren tapasztalt számtalan károsodásom után 
én egyedül az ugv nevezett magyar kajszit 
ajánlhatom, melyből e megyében is százados 
fákat tudok mutatni. Megjegyzem még. hogy a 
kajszi-fa a född sziliéhez minid közelebb neniesú- 
tessék. és ]ledig nem a bosszú besztcrczei szilva, 
liánéin dobzó (himdspHaume) alanyra.

A csontároknak legszokotfabb betegségé, 
és pedig mindenkor halálos betegségé a moz­
gatni v ás. Sajátlag ez már nem is betegség, 
hanem annak következménye, mert a tő baj a 
rákseb (brand), melv a mézga folyást, s rö­
vid idő múlva a fának halálát idézi elő. A 
csontárok minden tájánál orvosolható, es jiedig 
csalhatlan sikerrel, kivéve az egy kajszit, melyet 
megmenteni lehetetlen.")

Kajszi után következik a szilva, különféle 
fajaival.

Ezek közíitt legkorábban (július végén) érik 
a tcjedelenmő szilvája, mely is épen ezért, de 
kitűnőségénél, szépségénél, termekenvsegeiiel fog- 
va is miden tekintetben ajánlható. L tana

*. Ha talán valaki a mézgaf-ilyás. sajátlag a ráks.-bnck orvos­
lási. jobban mondva kiirtási módozatát néni ismerne, es azt tudni 
óhajtaná, e lapok ut|án szivesen fogjuk kezelni. ________

yyíjiílí4mijg-yerr Ié$®é|h

Badacsonyban.
(Naplómból.)

,.Sei mir gegrüszt mein Berg, mit dem rötlilich 
strahlenden Gipfel.“ (Schiller.)

Megyünk Badacsonyba. Szép szó. Keblem minden 
húrját rezgésbe hozzák a tóduló érzelmek: meglátod 
ama helyeket, a hol Kisfaludy Sándorunk a szerelem 
hás regéit irta; ama forrást, melynek hűsítő halából táp­
lálta érzelmei üdeségét és esíllapitotta szórajának fing­
jait; ama helyet a hol a Badacsony anyatej édességül s 
túl világi mámort keltő borát szürcsülte. Isteni élvezet a 
Badacsony szirtes ormain olvasni e búsan epekedő, szo­
morúan s* mégis kedvesen lejtő sorokat, épen ott, a hol 
a génius leikéből kisugároztak azok:
„(7/ mAlém a kandallóhoz, Múlt szüretkor Badacsonyon 
Fel ran szítra melege: Ezt Múmiától vettem én.
Csalninczedrról, édes, kedves, Egykor midőn magam holygek 
lm halljad egy agg rege. A hegy szirtes tetejénA

Valóban legkevésbé sem lehet csodáim, hogy a 
költő lánglvlkc olvadozni kezd a természeti Íratások ko­
hójában és a még kevésbé költői lélek is dalra takad, 
mért minden bokorból, minden fűszálból a költészet m- 
tem-t feléd; és ha nálad a költés távol marad a bámu­
latos és varázsteljes költői alkotásoktól, s egyedül az 
Ízléses étkekre és a badacsonyi kéknyelűre vonatkozik, 
csak is sivár, prózai kedélyednek tudd be.

Hát ha még a szirtes ormokon álldogálva, bámu­
lod a sziklák művészi összealkotását, letekintesz a ködös 
messzeségbe s a harmattanyás völgybe, és magad korul 
forogni látod az egész mindenséget, a természet nagy­

szerűsége fölveri szived tengerét! „Tenger a szív. mely 
lm árjait tölveréd, öndagályátoi emelkedik.1*

Tündérpanoranm tárul töl előtted: a Balaton, a 
magvar kebelnek e gyógytára, a harmatgyöngyökben 
csillogó völgyek, a somogyi erdőség, Fonyód kettős hal­
mával, ( sobáncz. Kézi, Sümeg, latika, Sonilyo, balaton- 
Fiired, Szt. Györgyhegv, az óriási bika sírja, Ábrahám­
hegy, Haláp, az óriás leányka sirja, a ki még ma is 
küldözi csókját Csilla felé a lágyan suttogó ztjtliyrrel, 
a Balatonba nyilaié Szigliget mohos váromladékaival, a 
melyek mindegyikéről a Gyulafáik végzetes szerelmei 
és a sötét, de kedves századok suttognak feled az al- 
konyi szellő lenge képében.

Nézd. mint kékellik Badacsony körül a magyar 
tenger! Mily szép, ha csendes tükörét a lenyugvó nap 
vérrel festi meg, és a sajátszeriien különadó halmok 
völgyeikkel együtt biborlángban égnek, mintha bengálí 
fény árasztaná be! Elámulsz. Bámul és hallgat a terme­
szét is, a fák sem merik mozgatni leveleiket, a nad 
sem mer hajlonganí, elbúvnak a halacskák, elhallgat­
nak a madarak harmóniái, hogy a Balaton tükrén ural­
kodó csendet meg ne szakítsák.

De még nagyszerűbb a Balaton, a midőn felka­
varja hullámait, iparkodik lerázni magáról Nemere bi­
lincseit, megrázkódik és rettentően csapkodja a vizi 
szellemeket, a kik ringatóznak a habok ölében.

Téged sem kímélnek ám, jámbor utas, úgy arcon 
ütnek, hogy összecsókolnád érte, a költészet liimporát 
lehellik rétid. Mi baszna te prózai, sivár lélek vagy!

Ráfekszel a hullámokra, a hullámokon ringatózó 
szellemek ölükbe vesznek, elringatnak, . . . elaltatnak.

Álmaidban édes regéket sugdosnak füleidbe. Sze­
nnai tágul; szived szorul és kebled vágyakodik egy ma­
gasabb aether uránjai felé. . . . Regélnek a nymjiliak 
habszülte játékaikról, kecsesen lejtik tündér! táncaikat, 
a syrének búsan lágy symphóniákban okadoznak, hívo­
gatnak, csalogatnak.

Mennyei hangjaik varazsérzetvket keltenek t<•! a 
habokon ringatózó íelkedbvn. Milyen szép hazájuk xan, 
a hol nincsen vihar, íiinvseii forróság, nines keserűség 
és nincsen fájdalom. A keserűség helyett az élvezetek 
örömbíHikonm ragyog elé l túl világi fényben, a fájdalom 
helyett a gvönvör teljes mértéke kínálkozik éd<‘s rez­
géssel, a boldogság kék virágát bármikor leszakíthatod; 
nem kell vérző testtel és vérző szívvel kajidosni utána 
s épen akkor veszteni el a boldogság üdvét, a midőn a 
legvérmesebb reményeket tápláltad.

A szerelem virít minden bokron; a hűség koroná­
ja minden bokor szerelmének. Nem űznek gunyt érzel­
meid szentségéből, nem ámítanak ed es mezes szavakkal. 
A szerelem nem keres rangot, az embert veszi lelki 
szépségében.

A rút lntszegés csalárd faja régóta száműzve xan 
e tündérvilágbol. Minden térből, minden űrből, minden 
parányitól a hű szerelem sugárzik reád. . . . Nem kell 

i félned, liogx- ezen vagv azon büszke leány lermi'sa el- 
I ted minden boldogságát, sarba seperje «dteil minden iid- 
; vét és odaadó szerelmed isteni fényéért rút es gúnyos 

hahotával semmisítsen meg!
Mily kellemes hangok ezek! Mintha szivem es lel­

kiül! mélvébol fakadnának ki; mintha <■ tulxilagi .szel­
lemek ismernék kedély világomat s így akarnának ma­
gukhoz bilincselni! . .\ Aeoli hárfa zengeménye minden 
szavuk; és en <1 zeugzetes hangok edes svai.ti .dalt kint 
érezek. < >li mi édes! < >li mi kedves!

Mindenható Istenem, hagyj megszakadni < z édes 
kín alatt, liagvd a hullámok csábos ölében megásni sí­
romat! Nem! Mégsem! Egy erős érezés, a szent, 
eél lobogtatja tündérpalástját felém: a hit zsolozsmáinak 
édes hangjai rezegnek füleimbe, a bit liarfajat [tengetik 
érzeményeim.

Ne csábíts beljebb, vén Balaton! Ereszszetek ki 
kéielgő öleitekből ti" örökké vig és ifjú nyiiiphák; ne 
gyakoroljátok vétkes suádátokat, csalfa lelkű syrének!



(augusztus közepén) következik a kajszi szil- 
va (aprikosen ptiaume). a sárga nemes szil­
va, mindenek telett a zöld ringló (keine 
claude). befűzésre az apró mirabella, a na­
gyobb mi rabéi la (doppelte mirabelle). A 
híres Coe arany csepp je (Coes golden 
drop])) mindezeknek nevezetesen utana all.

Igen ajálható a közönséges hosszú szilva 
I beszterezei) sok oldalú hasznosítása, és könnyű 
tenyésztése tekintetéből. Ugyanis magból, vagy 
u-yökér hajtásból egy iránt lehet szaporítani, az 
első inéid azonban inkább ajalhato, meit magiul 
nevelésnél átültetés alkalniaxal a gxökeiek ok­
szerű megmetszése által a hajgyökerek szapo- 
ríthatók. ami pedig a fának termő képességére, 
"•viimölesének tökéletesitesere* nagx betolx ássál 
van. Megjegyzem még azt is, hogy a szilvak­
nak minden faja szintén úgy. mint a kajszi 
nem hosszú szilva, hanem dobzó alanyba oltan­
dó, és pedig a földszinéhez minél közelebb, sőt 
ha lehetséges, a föld szilié alatt oly módon, hogy 
a nemesítés! hely a föld alá jusson.

Augusztus hónap második felében kezde­
nek érni a jobb féle nyári körték, a melyek 
közül ajálható a nyári Bergamotte, a nyári 
tiiskürcz (Sommerdorn), szép és jó (Belle et 
bonne) az elterjedettebbek közül az arany 
kiírté (ducaten birne) zöld, és piros sals- 
liurgi. a torzsátlan körte (Plutzer birne) 
Vilmos körte (bon Cretien William), mely­
nek érés ideje azonban szeptember hónapra esik, 
de termékenységénél, jóságánál, nagyságánál 
fogva a szaporításra legméltóbbak sorába tar­
tozik. —

A nyári körték után következnek a kora 
őszi, és valódi őszi vajonezok. melyek közül, 
mint legkorábban erők ismeretes a császár 
körte, az lsembart, Ifiéi vaj one, 1. Sán­
dor orosz czár (Calebasse Boz), Pisztráng 
k ö r t e, t ii s k é s c o 1 m á r, I ’ a s s e c o 1 m á r m u s- 
(jiie, és Bronz őszi v aj one, rendkixiili ter­
mékem ségénél. gyümölcsének kitűnő jóságánál 
fogxa a capiaumont vajoncz.

A későbben (novemberben) érő körték kö­
zül mindenek felett ajánlható a Ferdinánd 
korona örökös, Napoleon x* a j o n c z , 
zöld, és csikós Hermán körte. Téli körték 
közül: col m a n m a n n a (érik december, janu­
ár), Ch aumontel i vadoné (Bezy de Chan 
montel), érik december, január hóban, kexve- 
ron páratlanja, (érik január-február), téli 
Esperest (Winter Dechans-birne) érik március, 
ápril hóban. Hollandi Bergamotte (érik 
december, január), nemes Crass ague (érik 
december), tél királynéja (Winter königin) 
érik december, január hóban. —

Mindezen fajokat azonban, különösen a na­
gy ubb gyümölcstieket ajánlom védett helyzetben 
törpe, és pedig üst alakban (késsél form), 
császár körte magonezra nemesítx'e tenyésztetni, 
mert ámbár tannak közöttük, nielx'ek birs, x agy 
galagonya alanyon is diszlenek. de legúltaláno- 
sabb

körteszamara
s majd nem kivétel nélkül mindegyik 

alkalmas lanv a császár nia-

. . . Testem fagyos lesz lehel letetekre; szemeim elől 
eltűnik a földi lét, füleim elől a földi hang.

Szolgáld hazádat, szolgáld a hitet, használj ember­
társaidnak! „Aki téged sárral dobál, dobd vissza ke­
nyérrel" mondá az Üdvözítő ....

Nem ismertél el világ, hiú, esörgősípkás bohócnak 
tartottak ! . . . Egv remélt kézszorítás biztat, hogy ne­
ked szolgáljak „szegény jó magyar nép, én édes nem­
zetem:1

Megszűnnek a kínos érzelmek, visszavonulnak a 
nymphák, elhalnak a csábitó varázséi syrénhangok, egy 
nagyot és utolsót korbácsol az ősz Balaton . . . Ki a 
Balatonból, mert összegörnyedek a hatások súlya alatt!

Föl a Badacsony égbe meredő bazalt kőszikláira! 
Morzsolj szét egy lávát, menj a keleten fekvő Bada- 
csuny-Tomajra s a gorgox’ányra! (Gar kein Wein), El 
ne mulaszd szép kökényszemű hajadon reáülni a bol­
dogságot magában rejtő Rózsakőre, mert így egy év 
múlva szeretett férj vezet oltárhoz!

Ha van érzéked s ellágyulhatsz a természet bá­
mulatos alkotásain, úgy a népdallal fogsz érezni: 

„Felmegyek a Badacsony teli)re,
Ott (ixtttom met/ a sírom előre,
Majd meglátom, ki sirat metj engem et,
A síromra virágot ki ültet?“

El vándorolj a hegytetőn álló megváltás jelképé­
hez is, a szirtes ormokon is az isteni megváltást és ha­
talmat hirdető kereszthez, kulcsold imára kezeidet, hajtsd 
meg büszke térdeidet porszülött, s mondd el a lánglelkü 
ódaköltővel:

„Isten, kit a bölcs lángesze föl nem ér,
Csak titkon érző lelke óhajtva sejt,
Léted világit, mint az égő nap,
De szemünk bele nem tekinthet.“

Kazaly.

o-onc. — Szálas fákhoz a St. Germain, Chau- 
monteli, és Kexveron körte magoncok legszebb 
fákat, és gyümölcsöt nevelik, azoknak hiányá­
ban a vadkörte magonc, csak hogy' vannak kör­
te fajok, — legfőképen a vajoncok között. - 
melyek vad körte magoncon kevésbé, vagy épen 
néni diszlenek, s ha arra nemesítve tengődnek 
is, a termés sem mennyiségre, sem minőségre 
nézve ki nem elégítő.

Legnagyobb hasznot az alma tenyésztés 
adja. mert ez rendesebben és bőx'ebben is te­
rem. mint a körte, s az almának élx-ezési idő 
szaka is hosszabb, csak nem egész évig tart, 
sőt némely faj eltartható egész a nyári gyii- 
mölcs éréséig. —■

Vannak alma fajok, melyek teljes szépsé­
gű és jóságai gyümölcsöt csak szent-iván akna 
alanyon oltva s törpe alakban adnak, például 
a jeles kórodai Reinette, s az angol nagy Rei­
nette, de kellő helyzetben, és talajban diszlenek 
azok szálas alakban is; es mert álmánál a mi­
nőség mellett a mennyiség is figyelembe tartan­
dó, az alma ták rendesen szalas fák alakjaban te- 
nvésztednek. Nyári alma figyelmet nem érdemel, 
konyhai használat tekintetéből talán egyedüli 
kivételt a nyári bor alma (Sommer Weinling) 
érdemel; azért almát csak a késő őszi és téli 
fajokból x'álaszszunk és tény eszszülik.

Legelső helyre teszem az angol téli arany' 
Par mént, melxnek hulladéka aug. végén már 
élvezhető, és eltart áprilisig; utána következik 
az angol nagy Reinette, rendkívüli termé­
kenységénél, gyümölcsének szépségénél, nagy­
ságánál és kitűnőségénél fogva. Ajálható az 
Ananas Reinette, orosz Reinette, angol 
kórodai Reinette, a török Bálint (türki­
schen xveinling), London - Pepping, piros 
eper alma, masán ez ki. Ezen négy faj alkal­
mas helyen június hónap végéig tartható. Kü­
lönösen ajánlom a pogácsa almát, melynek 
jobb tája a kényesebb Ínyeket is kielégíti; a 
konyhán minden tekintetben használható, és szin­
tén nyárig eltartható, csak hogy' a pogácsa al­
máinak is több faja van, s azok között a csikós 
legtöbb figyelmet érdemel. A zöld vagy is 
fehér pogácsa alma (helyesebben Pázmán 
alma, —- Bosmaner) egyedül konyhai haszná­
latra való, mert szerfelett savanyú, ennek sziin- 
tével pedig kásás és taplós. Kitűnő minőségit 
és bőven termő még a franczia nagy kor­
mos, a muskotály Reinette, gyöngy Re­
inette, és az arany szereesen (goldmohr) 
x'agy is Hollandi arany' Reinette.

Ezek azon gyümölcsfajok, melyek hosszas 
tapasztalásom szerint megyénk majd nem egész 
területén a legtöbb haszonnal tenyészthetők. \ an­
nak minőségre nézve finomabbak is, például a 
fehér, sárga és piros Calvill, de ezek oly' 
ritkán teremnek, tájuk oly kényes és érzékeny, 
hogyr gyümölcsét ritkán látjuk, s a fa legszebb 
korában elpusztul.

Nem eléggé ajálható még az is, hogy m-i 
iiél kevesebb fajokra szorítkozzunk, s ne tar- 
kázzuk gyümölcsösünket, úgy hogy majd min­
den egyes fa más más fajból legyen. Határoz­
zuk meg saját, ugx' a x'ásárló közönség Ízlése 
szerint is, mely' fajok termelhetők legtöbb előny- 
nvei, maradjunk ezek mellett, mert ha ismeret­
len, cifra, s az árjegyzékekben — gyakran mél­
tatlanul — feldicsért fajokra terjeszkedünk ki, 
megtörténhetik, hogy oly' gyümölcsöt is terme­
lünk, melynek sem magunk nem örvendhetünk, 
sem reá vevőt nem kaphatunk.

Ha úgy tetszik, szix'es engedelméx'el foly­
tatni fogjuk. — *)

legyei élet.

Tekintve, hogy a fen ti iratkozott magas miniszteri 
rendelet értelmében úgy az illetményeknek, valamint a 
dologi kiadásoknak megállapításánál a folyó évre hely­
benhagyott költségvetés szabványai veendők irányadó­
kul, s igy a megye jöx'ő évi szükségletei a folyó évi 
költségvetés keretét túl nem haladhatják : ennélfogva 
az állandó választmány folyamodó illetményének fel­
emelése iránti kérelmét — habár azt különben a 
a nyomdai munkák szaporodása indokoltnak tünteti is 
fel — ez esetben teljesíthetőnek nem találja s igy nem 
is véleményezheti.

Végül tisztelettel megjegyeztetik, hogy a költség­
terv' mai naptól fogva a törvény értelmében a központi 
irodában közszemlére kitétetett, s egyúttal annak nyom­
tatott példánya jelen véleméuycs jelentés kíséretében 
minden bizottsági tag urnák kézbesíttetett. Kmf.

Jegyezte és kiadta: 
CZUKELTER LAJOS s. k.

megyei II-mi aljegyző.

Zalamegye törvényhetosagi bizottságának folyo évi 
szeptember hó ll-en s folytatva tartandó rendes köz

gyűlésében felveendő tárgyak sorozata:

1. Alispáni jelentés a törvényhatóság állapotáról.
2. A lemondás által üresedésbe jött zala-egersze- 

gi járási szolgabirói, és a mii. belügyminisztérium által 
engedélyezett novai járási orvosi állomásnak választás 
utjáni betöltése.

3. A nm. m. kir. belügyminisztériumnak f. évi 
július hó 28-án 42366 sz. a. kelt rendeleti- az 1883 évi 
költségvetés elkészítése és felterjesztése tárgyában, ezzel 
kapcsolatban az 1883-ik évi költségvetés tervezete és 
az állandó választmány véleményes előterjesztése.

4. A nm. m. kir. belügyminisztériumnak f. 
44450 sz. a.

Zal avár megye állandó választmányának 1682. évi aug.
26-án tartott ülése jegyzőkönyvéből.

A nm. ni. kir. belügyminisztériumnak f. évi július 
hó 28-án 42,366 sz. a. kelt rendele te az 1883-ik évi költ­
ségvetés elkészítése és felterjesztése tárgyában, ezzel 
kapcsolatban az 1883-ik éx i költségvetés tervezete.

A bemutatott költségvetési tervezet a hivatkozott 
magas miniszteri rendelet által kijelölt szempontok figye­
lembe vételével vizsgálat alá vétetvén, miután az állandó 
választmány a kimutatott szükségleteket indokoltaknak 
talalta, a költségvetést a tek. bizottsági közgyűlésnek el­
fogadás végett ajánlja azzal, hogy a szükségletre, — le- 
vonva a jövödelmet, — 133,729 írt 13 kr. kix’ántatik 
fedezetül. —

Ez alkalommal tárgyaltatott özvegy Tahy Rozália 
nyomdatulaj donosnő folyamodványa, melyben a nyomdai 
munkákért járó szerződési illetményének felemelését kéri:

*) Legnagyobb készségo-el szolgáltatunk tért a ltosszas ta­
pasztalás és több oldalú gyakorlaton alapuló ez irányú közlemé­
nyeinek. Szerk.

lumiozzici mmurtix 1. CYl

kelt rendeleté a zala-egerszegi kir. törvény­
szék elhelyezésére szolgáló nagy
ségelt átalakítási munkálatok engedélvezése

megyeház körül >zifk-
tárgyában.

5. A balaton füredi kir. járásbírósághoz tartozó
községek kérvénve

bizottságnak a 
gyógyszertárra

Balaton Füreden szolgabirói állomás
rendszeresítése iránt.

6. A megyei közegészsi ___
Komáromban felállítandó nyilvános 
natkozó véleményes jelentése.

7. A novai járás szolgabirája Szilvágy községnek 
a baksai körjegyzőségből a novai körjegyzőséghez leen­
dő átcsatolására vonatkozó tárgyalási iratokat beterjeszti.

8. Goricsán község képviselő-testületének a községi 
fuvarok megváltására és a települési díj meghatározására 
vonatkozó szabályrendelete jóváhagyás végett bemutat 
tátik.

9. Goricsán község képviselő-testületének a hát­
ralékos legelőváltság törlesztésére vonatkozó határozata 
a folyó évi májusi közgyűlés 2324 18 jk. számú \-ég­
zéssel elrendelt hiány pótlás után bemutattatik.

10. Nagy-Kanizsa város képviselő-testületének a Il­
ik és 7-ik kerületbeli községi népiskoláknál felállítandó 
párhuzamos osztályok részére szükséges telek vétele ér­
demében hozott határozata jóváhagyás végett bemutat- 
tatik.

11. Szoboticza községnek egy új korcsma épület 
építésére vonatkozólag kötött szerződése jóváhagyás vé­
gett bemutattatik.

12. Páka községnek községi ingatlan birtok el­
adása tárgyában hozott határozata jóváhagyás végett 
bemutattatik.

13. ('serszeg-Tomaj községnek iskolai célra enge­
délyezett államsegély bekeldezésére vonatkozó határoza­
ta jóváhagyás végett bemutattatik.

14. ( 'seszuák József szolgabiró jelentése, melvlyel a 
jurcscx'eczi községi korcsma bérbe adására vonatkozó 
képviselő-testületi határozatot, törvénvhatósági jóváha­
gyás végett bemutatja. —

1;>. A Kerka folyó folytonos áradásai okainak meg­
vizsgálása céljából törvénx'hatóságilag kirendelt küldött­
ség eljárásáról felvett jegyzőkönxv bemutattatik.

16. Mizner Dávid szt.-gróthi lakos folvamodxánva 
az osztrák központi földhitelbank által létesített és a 
szent-gróthi határban lévő kisgáti malom vizének termé­
szetes lefolyását gátló építmény eltávolításának elrendelése 
iránt. —

17. Küldöttségi jelentés a kis-őrsi 
mely részeinek megszélesbitése tárgyában.

18. Balog Mihály volt gyulakeszi-í néptanító nyug­
díj folyamodványa.

19. Vauk Antal x’olt örvényesi tanitó özvegyének 
nyugdíjaztatása tárgyában megtartott póttárgyalásra vo­
natkozó iratok beterjesztetnek.

20. Somogymegye közönsége a disznólopások meg- 
gátlása céljából alkotott szabályrendeletet hason intéz­
kedés életbeléptetése végett megküldi.

21. Torontálmegye közönsége a Magyarországban 
alkalmazott néptanítók magyar nyelv tudásának törvény- 
hozásilag kimondandó kötelező volta iránt a képviselő- 
házhoz intézett feliratát pártolás végett megküldi.

22. Szatmármegyc közönsége gürögszertartásu kall:, 
magyar püspökség felállítása tárgyában a képviselőház­
hoz intézett átiratát pártolás végett megküldi.

23. Gömör és Kishontmegye közönségének átirata, 
melvlyel a honvédségi tényleges szolgálati időnek tüzetes 
megállapítása iránt, a képviselőházhoz intézett feliratát 
megküldi.

24. Hevesmegye közönségének átirata, mely mel­
lett az országgyűlés felsőházának rendezése tárgyában 
a nm. m. kir. miniszter elnökhöz intézett feliratát párto­
lás végett megküldi. —

25. Krassó-Szörén megye közönségének átirata, 
mely mellett az Amerikába való kivándorlás megakadá­
lyozása tárgyában a képxdselő'aázhoz intézett feliratát 
pártolás végett megküldi.

26. Dr. Mangin Károly megyei főorvos 1 )r. Kertész 
(Gärtner) Lipót zala-lövői körorvos orvostudori okleve­
lét kihirdetés végett felterjeszti. —
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megvan főorvos Dr. Kertész 
Drorvos orvostudori okleve-

____ ... Károly megyei főorvos Trebitsei-
K rzsébet szülésznő, tőrjei lakos szülésznői oklevelét ki­
hirdetés végett felterjeszti.

-_>K. (‘sesznák József perlaki járási szolgaiiiró Kói­
vá v Jármi Antónia szülésznő, perlaki lakos szülésznői 
oklevelét kihirdetés végett felterjeszti.

Zala-Egerszeg, 1882. augusztus 14.

Lapunk f. é. aug. 13-án megjelent 7-ik számában 
;i zsidó iigvben Tapolczán tartott értekezleten ..je len volt 
( z. KA úrnak uvilatkozatát készséggel közöltük, inert 
abból azon következtetést véljük levonhatni, hogy a -jelen­
volt ( z. KA úr bizonyosan, de valószínűleg több „jelenvolt 
urak" is már megbántak, restellik, hogy „jelelivoltak 
és „jelenlétükben“, tehát beleegyezésükkel, hozzájárulá­
sukkal a tudvalevő resolutiok hozattak.

megbánás a illegte rés első jele, s miként ennek 
őszintén örvendünk, úgy más részről <K. ur nyilat­
kozatát, ne liogv annak tartalmát elfogadni, helye­
selni látszassunk —- egyszerűen tudomásul nem vehet­
jük. mert el nem fogadhatjuk azon indokolás jogosult­
ságát, nielvet nyilatkozó < 'z. K. úr az értekezlet össze­
hívása állítólagos szükséges voltának, s még inkaiih az 
értekezleti határozat hozatalának igazolásául felhoz.

Azt mondja ugyanis a ...jelenvolt ( z. K." úr, hogy 
tapolezai „kis összejövetel“' „békés villámhárító akart 

lenni és lett is“, miből az következnék, hogy 1 apolezan 
és vidékén dlv jelek mutatkoztak, hogy a vihar kitö­
rése megakadályozására „villámhárítóra“ volt szükség, ^ 
s hogv „az is iett“, mert mint mondja: „ha a nép lat­
ja. liogv honoratiorai igy mozognak, még nyugodtabbau 
várja“ a kérvénynek eredményét, hogy tehát csak 
is a tapolezai értekezlet mint „villámháritó“ akadályoz­
ta meg. liogv a vihar ki nem tört, a villám le nem csapott.

Mint a sajtó szerény kezelői nemes kötelességünk­
nél fogva tartozunk a való tényállást a nagy közönség­
gel megismertetni, a tévútra vezethető mystificatiokat 
leleplezni, és a közönséget s minden illetőt a gyanúsítá­
sok s ál hírek ellenébe megnyugtatni.

Ha a tapolezai értekezlet összehívása nem indo- 
kohatik azzal, hogy „villámháritó akart lenni s lett is" 
s ha m in indokoltatik azzal, hogy „ha a nép latja, hogy 
honoratiorai igv mozognak, meg nyugodtabbau \arja az 
eredménvt“, nem tartottuk volna érdemesnek az erte- 
ki'zletrőí megemlékezni, azt elfogult egyének faj- és 
vallási ellenszenvből eredt manitestatioinak tekintvén, 
de midőn ennek elpalástolására és a közönség mystifi- 
eatiojára az hozatik tel, hogy az villámhárító akait len­
ni s lett is, midőn tehát egy város és vidék, lappan­
gó lázongás kitörésre mutatkozó jeleivel gvanusíttatik 
Tapoleza mezőváros es vidéké tiszteletre méltó lakossá­
ga jó hírneve érdekében kötelességünknek tartjuk ha­
tározottan kijelenteni, miszerint sem 1 apolezan s vidé­
kén. sem általában Zalamegyébeii zsidó kérdés nem 
létezik, nem is létezett még csak parányi tünete sem a 
zsidók elleni valamely ellenszenv, vagy izgalomnak, az 
értekezlet megtartására tehat ez okot epen nem adha­
tott. sőt ezen felhozott ürügy semmiféle beigazolható va­
lóságon nem alapul; Tapolczán és vidéken, mikent 
általában Zalában, az izralitáknak polgár! és politikai 
jogok tekintetében a keresztényekkel lett egyenjogúsítá­
sát olv be végzett ténynek tekinti mindenki, a melyet 
megszüntetni akarni annyi lenne, mint a társadalmi rend 
felforgatásara törni.

Igen jól tudja ezt az „értekezleten jelen volt Cz. 
KA úr"és '..jelenvolt társai“ is, — de ha visszaemlékez­
ni akarnak, tudják azt is, hogy már a negyvenes évek­
ben a tapolezai járás nemessége volt az, mely a zala- 
mee'vei szabadelvű intéző férfiaknak, a szabadelvű esz­
méknek, intézményeknek tántorithatlan hive, hazafias 
kiízdelmeikheti kitartó harcosa s támasza volt.

liogv az egész járás jelenben is következetes hive 
múltjának. • Jéggé igazolja azon körülmény, hogy a 
„uagv dohhal“ összehívott értekezlet a nyilatkozó úr 
szerint „kis összejövetel “-re síílyedt, mi legkiáltóbban 
bizonvítja. hogy az értekezlet nem a szükségesség ered­
ménye volt, sőt attól a közvélemény, a nép elfordult, 
megjeh nésére méltónak nem tartotta, — sőt azt hatá­
rozottan rosszalta és mellőzte.

11 v körűiméinek között az értekezlet, nem
mondjuk, hogy célzatosan — de ha a 1 apoh-za és 
vidéke lakossága oly tiszteletre méltó józan értelmes és 
igaz hazafi nem volna, mint a minő a múltban minden­
kor volt, és jelenleg is az, az értekezlet igen is 
alkalmas lett volna arra, hogy vihart, egy zivatart idéz­
zen elő, Iliért oly bevégzett tényeket kiván kérvényé­
ben felforgattatni, melyekről a „jelenvolt ural

(‘
n kamara

igen
jól tudják, hogy Magyarországnak ezer éves múltját 
kellene megtagadni, ha e szégyenletes viszszalépést tör­
vény hozásilag megtenné, a kérvény bevallott célja 
tehát elérhetlen lévén, — ha mint hinni akarjuk, egy 
elpalástolt más célja nem volt - nehogy t. í. szelet 
vervén vihart arasson akkor a „jelenvolt urak“ Don 
Quixotte szerepre vállalkoztak, csakhogy ebben célt néni 
£rtek — Elhatározott szándékunk volt a fővárosi, 
úgv a vidéki sajtó általa legutóbbi időben annyira meg­
vitatott zsidó-ügvet lapunk keretéből teljesen kizárni 
annyival is inkább; mert Zalamegyében a fennálló viszo­
nyok alapján ezt nem is volt szükséges feszegetni. Mivel 
azonban a megyében történt eseményeket híven előadni 
kötelességünknek tekintjük, s mivel a 7. számban köz­
zétett s Tápulvzáról keltezett nyilatkozat a valóságnak 
nem felel meg, azon nyilatkozat rectiticálása végett he­
lvet adtunk a fentebbi cikknek, melyet térszűke miatt 
valánk kénytelenek a két utolsó számból kihagyni. Szóik.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Meghívó. A zaiamegyei gazdasági egyesület f. 

1882-ik évi szeptember hó 10-én d. e. 9 órakor s a szük­
séghez képest folytatólag 1882-ik szeptember en

u. 4 órakor Zala-Égerszögen saját háza termőben rendes 
közgyűlést tart, melynek kiválóbb tárgyát : az egyesü­
letnek az igazgató választmány által beterjesztett módo­
sított alapszabályainak tárgyalása, az 1881-ik évi pénz­
tárnoki, s az lSisl-ik évi május 1—3. gépkiállitási —s 
számadások vizsgálatával megbízott bizottság jelentése, 
továbbá folyó ügyek képezik, mely rendes közgyűlésre 
az egyesület t. tagjai minél nagyobb számban megjelen­
ni kéretnek. Háczky Kálmán m. k. elnök.

— Meghívó. X zaiamegyei gazdasági egyesület a 
í. 1882. évi szeptember hó 10-ére kitűzőt!, rendes köz­
gyűlést megelőzőleg f. 1882-ik évi szeptember hó 10-én 
d. e. 8 és fél órakor Zala-Égerszögen az egyesület saját 
háza termében tartandó igazgató választmányi ülésre az 
igazgató választmány tagjai minél nagyobb számban meg­
jelenni kéretnek. Háczky Kálmán m. k. elnök.

Hirdetmény. A zalaegerszegi Ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy dr. Árvay István zalaegerszegi ügyvéd, 
mint Arvav Eajós ügyvéd társa, e kamara ügyvédi 
lajstromába" folytatólag fölvétetett; továbbá dr. Róth 
Zsigmond szigetvári ügyvéd lakhelyét Sziget varrt 
kamara területén kivid Paksara tévén at 
ügyvédi lajstromából ki törül tetett.

„Balaton Egylet' — Legközelebb Balaton-! iire-
den „Jókedv és bőség" jeligével „Balaton Egylet" ala­
kult, melynek feladata a természet kincseivel oly bőven 
elhalmozott Balaton vidékét megismertetni. E magasz­
tos eél elérésére irodalmi, kirándulási, sport, 
gazdasági és gyógyászati szakosztályokra van az 
egvlet beosztva. X éilnöke *) Eolsege a királyné lesz. 
Az egvlet elnöke Eszterházv László gróf val. belső titk. 
tan., alelnök Nádasdy Ferenc gróf, titkár Szik lay János 
hírlapi ró, pénztárnok Jalsovits Aladár b.-tiiredi lelkész, 
ügvész Vsepcly Károly. • Már az egyes szakosztályok 
is ‘megalakultak és pedig az irodalmi szakosztály elnöke 
a magyar nép büszkesége, a magyar írok királya Jókai 
Mór, titkára Lévay Imre a „Veszprém" szerkesztője; 
a kirándulási szakosztály elnöke dr. I envvessy bereue 
országgyűlési képviselő, társelnöke Salamon Adam, titk. 
Ecsv József fürdő igazgató és Kumlódy Gyula hírlapíró; 
a sport szakosztály elnöke. Eszterházv Mihály gróf, titk. 
dr. Némethv Ernő győri kir. ügyész ; a gazdászati szak­
osztály elnöke Bogyay István földbirtokos, titkára Keííd 
József hajós kapitány; a gyógyászati szakosztály elnöke dr. 
Hurav István, titkára dr. Engel (Iyula. A megyénk kebe­
lében" alakult ezen egyletet, melynek felvirágozásához az 
ügy élén álló férfiak országos jó hirneve a legnagyobb 
gavantiát nyújtja, a legmelegebben ujáljuk t. olvasóink 
becses figyelme és szives pártolásába annyival inkább, 
mert a tagsági díj évi 2 tt. oly csekély, hogy a 
belépés bárkire is meg van künnyitve és a tagság nagy 
előnyökkel bir, melyek közül főleg kiemeljük, lmgy 
Jókai Mór koszorús költőnk által szerkesztendő Évköny­
vet a tagok jutányosán kapják meg. Az egylet tagjai 
nők is lehetnek. — Kötelességünknek tartjuk t. olvasó­
inkat az egylet alapszabályaival is megismertetni.

Fényes esküvő. Augusztus hó 30-án vezette oltár­
hoz Baranyay Ödön hahót! földbirtokos 1 háczky Kál­
mán csab-remleki földbirtokosnak kellemdus leányát 
Gizella kisasszonyt. Az esketés d. u. 4 órakor történt 
a helybeli plébánia templomban. Az ünnepély a kelle­
metlen esős idő dacára szép számú közönséget vonzott 
a templomba. Tanuk voltak: Szelestcy Pál, Szik De­
zső és Széli Ignác. A menyasszony fekete kalap- és 
szürke utazó ruhában, a vőlegény és a tanuk pedig 
frakkban jelentek meg. — Esküvő után a boldog pár 
a vőlegény birtokára Hahóira utazott.

Krob Pál, megyei tanfelügyelő úr f. hó 1-én este
Csáktornyára utazott, hogy a Csáktornyái tanitó-képző 
intézetnél a f. hó 2-án tartandó felvételi vizsgálaton, úgy 
a f. hó 4-iki igazgató tanács ülésen jelen legyen.

A szombathelyi püspöki szék betöltésére vonatko
zólag egvik székes-fehérvári lap közleménye alapján úgy 
a fővárosi, mint provinciális lapok egy uj, alig hitelt 
érdemlő hirt közölnek, melyet kuriósumként olvasóink 
oyönyörködtetésére szó szerint adunk: A szerencse tor- 
gandó. Mild Jakab székes-fehérvári kánonuknak szom­
bathelyi püspökke való kmevezese elhatározott tény. 
A kinevezés közelébb a hivatalos lapban is meg fog je­
lenni. - Ez alkalomból érdekesnek tartjuk felemlíteni, 
liogv még plébános korában úgy történt, hogy káplán­
ját "nevezték ki a szombathelyi káptalanhoz kanonokká, 
ff pedig még egv darabig plebánoskodott, mig kanonok 
lett. Most pedig, ha ugyan kinevezést' ténynvé válik, 
ismét volt káplánja fölé kerül, csakhogy most mar nem 
plébánosa, hanem püspöke lesz. —• Így a Ihr. Eh­
hez csak azt vagyunk mondandók, hogy a ki az egy­
házi kinevezések menetét kissé ismeri, az előtt különös 
sziliben tűnhetik fel, hogy a káplánból egyszerre kanonok 
lett. Örülnek biz ők egy jó plébániának is, és még 
álmaikban sem phantasialnak holmi káliumáról.

Eljegyzés. Szentgyörgyi Dezső, Nagy-Ka nizsán 
pénzügyi fogalmazó, jegyet váltott Csorbics X ílma kis­
asszonynyal (Isokonyán.

A győri csónakázó-egylet balat.on-füredi nemzet­
közi evezési és amateur vitorla versenye augusztus hó

Közreműködtek Gömüry < fszkárné Öméltósága a jeleli 
volt közönséget egészen elbájoló cimbalomjátokaval. va­
lamint Horánvzkv Emilia uríiülgv é< Krisztinkovieli Béla 
ur, akik. mint a zenek irály. Liszt Ferenc legjelesebb ta­
nítványai, zongorajátékukkal ragadtak el a közön>< g< t 
A hangvt rsenvző Hátit Zsigmond úr, a fővárosi előkelő 
körökben előnyösen ismert enckes, nagy Ilátási keltett 
Verdi „Aida" románcából vett par szakkal, /imái „Ma 
gyár híddala" és néhány magyar népdallal, melyeket 
művészi hévvel es bensóscggel enoKelt. A halaién 
füredi Szeretet ház" növendékei a közreműködött mű­
vésznők mindegeikének díszes csokrot nyújtott at.

A magyar tűzoltók VI. országos közgyűlése köz­
ponti bizottságának augusztus 2S-án tartott ülésén a fel 
merült ügvek elin -zése után elnök előterjeszti az ünne 
pélvességek alkalmával befolyt jüvüdelmeket. nevezetesei: 
a kaszailázi ismerkedési estelven ->l tt • ••1 kr., a felső 
erdőn 34-S ft 40 kr., trihűnjegy ékből 23)4 tt.. halból 1 1<> 
ft 7ti kr., a népim.latsági nil 311 tt 00 kr., tekejegyek 
bői Ii4 ft .30 kr., a kiállítási helyiségnél X,> tt .»O kr., 
összesen 1213 ft 2(5 kr. I g\ am-zen gyűlés határoza­
tából kifolyólag a bizottság f-lhivja mindazokat, akiknek 
kielégítetlen számlái vaunak, hogy azokat nyolc nap 
alatt a bizottság elnökéhez adják In-: mert az ezen időn 
túl benvujtandó számlák figyelmen kivid hagyatnak.

Nyilvános köszönet. A znia megyei nemesi pénztar 
és alapítvány tekintetes választmánya i. 1 XX’J. e\ aug. 
hó 9-én Zala Egerszegeu tartott ülésén a zalaim-gyei iu‘- 
niesség magán tulajdona és alapítványából „a zala eger 
szegi tanítói járáskör segélyalapja" javara. melynek ka 
illataiból a tchvtvtlensegre jutott tanitok s ezek özvegyet 
és árvái fognak segélveztetni, 200 triót volt kegyes se 
gélyképen megszavazni, l'.z ókból alul irt a járáskor ne 
vében szoros kötelességét véli teljesíteni, a midőn a 
fent ne vezeti tekintetes választmánynak din- valóban nemes 
cselek vényéért, illetőleg nagyszerű kcgvadoiiiánvaert itt 
a nvilváltós téren is legmelvebb halajanak kiteje/.<'st ad. 
.X járáskör hálás köszöimteii kivid fogadja egyúttal a 
tekintetes alapítván vi választmány a kesdhh segélyre 
szorulandó tani fők. ezek özvegyei es árvái részéről is a 
legbensőbb hála nvilvánulását, s legyen er<ís hitében, 
lmgy mindazok, kik e jótéteménynek részeséivé lesznek, 
örömkönnyeik hullatása közt fogjak aldani a nemesi 
pénztár létesítőit és kezz lóit. Kelt Zala-Lgers/.egeii. 
aug. hó 29-én 18X2. Báukovieh (!\nrgv jarasköri <• 111<• k.
I l’tólag ínegjegvezziik. hogy a tanítói jaras-kor uevebmi 
augusztus iió 31-én Báukovieh (iyörgy. I aller József <*< 
Stern Miksa urakból álló küldöttség tisztelgett főispán 
úr Öméltóságánál, mint a nemesi pénztár elnökénél, kö­
szönetül-; nvilvánitása végett, kerve egyúttal őnudtosagat. 
liogv a hazafias és nagylelkű adományért a lek. választ­
mány előtt szíveskedjék hálaerzelmeiket tolmaesohii. i

A zala-egerszegi önk: tüzoito-egvlet augusztus hó
2-X-án tartott választmányi ülésén Seltenhotler |- rigyi-s 
soproni gyárosnak a hydrophor vásárlása áltál a szerző­
dés értelmében szi-ptemlier hóban járó 300 frtos részlet

! folviívá tétetett. - ()r. Horváth József koillívesliek. ki
: az ünnejivlyek alkalmával a Huhl-irlv anyaggal tett ki

sértettiéi kezén oly sériílést szvnvvdvtt. liogv az rgvh'ti
! orvos jelentése szerint 2t > : 5(1 n,aiira munkaképtelenné
i lett, a betegségéi vző a laj iliól 23 frt megszavazhatott.

Több rendbeli számla kifizetése fokúvá tétetett aZOil
megjegyzéssel azonban . bog v a szertárnok, úgy a jia-

! ranesnokság mind az újonnan 11 icsze rzi ■ 11) 11 í t a rgy: ikra.

3-án már közhitt programúi alapján nagy 
számú és díszes közönség jelenlétében tartatott meg.
Le »’érdekesebb volt az evezést verseny „Harc a bajnok­
ságért Magyarországon“ versenyeimmel, mely díjért a 
győri csónakázó-egylet részéről Mihálkovich l ivadar 
„Sirály“ nevű hajójával és a „Xdndabona“ nevű bécsi 
evező-egylet részéről Grünfeld Emil a „Hedvig“ hajón 
versenyeztek. Minden szem a „Sirály" hajóra van irá­
nyozva, feszült figyelemmel várják a küzdelem kimete- 
let és riadó éljen hangzik el mindenfelől, midőn „Hedvigj­
ét 20 méterrel megelőzve „Sirály“ a célponthoz ér, meg­
mentve a magyar név becsületét es elragadva a haliért 
a legjobb bécsi evezős elől. —

"'Rath Zsigmond kitűnő baritonista hangversenye, 
melyet augusztus hó 22-én a balaton-füredi „SzcretctházA 
és Molnár Aladár emlékszobrának javára Balaton-Fürc- 
den a »-yógyteremben rendezett, kitünően sikerült. A te­
rem zsúfolásig megtelt a legelőkelőbb közönséggel.

mind a javításokra nézve előbb a választmánynál tegye­
nek jelentést, s vsak annak határozata alapján intézked­
jenek. Egv elveszett tömlő a csapat egyik tágjánál meg­
találtatván, a választmány felhívja a tisztikart, tartson 
ez iigvben vizsgálatot s annak eredményei a választ 
mám hoz terjeszsze be. A tisztikar feiszolIíttatik. ho»\ 
a ruhára való részi) tfizet<‘sek iránt a valaszfmanx áltál 
küldött végzés ért' Imélivn intézkedjék. A ti-skandi tüz­
eset alkalmával a csapat részere adományozott 9 Írtra 
nézve főparancsnok ielhivatik, hogy azon összeget a 
szolgálati szabályzat értelmében a betegsegclyezcsi alapra 
való beutal hatás végett a választmányhoz terjeszsz<- be.

Lcsújtólag hatott gyűlés végén a jelen volt választ­
mányi tagokra Szeghó István elnök urnák az elnökség­
ről való lemondása. Ezen lemondás egcsz váratlanul ta­
lálta a választmányt; akkor t. i. midőn az egylet elnö­
ke fáradhat lan tevekenvsege és lanka. Ihatlaii ügy huzgo- 
sága által a lefolyt országos ünnepélyek sikerét első 
sorban biztosította. Azon reményünknek adunk kife­
jezést, hogy midőn a közvélemény oly hangosan nyilat­
kozik mellette, akkor egyes gancsi iskodók semmit jelentő 
rágalom-szavait figyelmen kivid hagyja, s az egy hű el­
nökségét továbbra is meg fogja tartani.

Csabrenci'iki bf one-lelet. Sümegen Dorner Kai 
mán úrnak gyűjteméiiA'ébe a esabívmleki leletlml követ­
kező értékes tárgyak kerültek: egy finom kidolgozású 
brone-tű, gombján vonal díszítéssel, tumor lándzsá tól’)- 
dék szaru vas díszítéssel, at I \ akaszt > it t szurony -re>zek . 
továbbá három darab tömör broiie karperec, melyek 
külömböző nagyságnak, végül; felé fokozatosan vek)) 
nvabbak, fiiggéíves és vízszintes vonahliszítéssel \ annak 
eilátva. Birtokosuk a magvar nemzeti múzeum igazga­
tóságához az említett, tárgyukat megtekintés \egeit fel- 
kiiliivén, onnan azon figyaJmeztest nyrt)*. hogy a tár­
gyak a brone-vas átmeneti korból valók s igy igen 
ritkák, ím lv köirühnénv éi lélv-sségiik'-t és fontosságukat 
nagyban emeli.

Köszönet nyilvánítás. A soproni torna- es tiizoho 
egvlet San its Sándor helybeli asztaloshoz e következő 
iratot intézte. „A soproni torna- es tűzoltó egylet Koséi» 
Frigyes parancsnokunk jelentéséből értesült azon ven­
déglátó szives fogadtatásról és szeretetteljes ápolásról, 
melvben a zala-egerszegi országos tűzoltó ünnepély en 
egyletünk képviselője, dr. Hauer Gyula ur. önnek úri 
házánál rész.)-sittétett. A véletlen szerencsétlenség által
sújtott szenvedőnek súlyos fájdalmai önöknek önzetlen 
nemes emberbaráti szivindnlatból fakadó rsrleknicnve 
által bizonvnyal enyhülést nyertek és egyletünk ez in­
dokból önök irányában mély halára van kötelezve, 
mi ennek készséggel adtunk kifejezést s önnek,



,Í„V tisztelt családjának egyletünk tagja írár.yálmiMet 
iá'szolgálatát'-i-t 1 iá lás köszmietimker nyilvánítjuk. kivájo
|ií tisztelettel maradiunk .N>pron 1 <v's- augusztns hs-nu 
kész szolgái: Tonsieii Bertalan e. elnök. Schneider Nán­
dor II. jegyző. _

Fáklyás-zene. A zala-cgvrszegi önkéntes ^ tűzoltó 
csapat augusztus hó 20-án takhas zenevei tisztelte meg 
Kovács Kárelv tő-, úgy < zit'rák József alparancsnokot. 
Az elsőnél \ íiezköudy László város! jegyző, az utóidu- 
j 1; 11 Nagy József tolmácsolta a csapat érzelmeit, köszö­
net ük ct nvilvánitva azon ügyuuzgósagukert. melyei az 
országos tűzoltói ünnepély sikeres kivitele körül kifej­
tettek. Sajnálattal értesültünk arról, hogy főparancs­
nok úr ezen megtiszteltetés alkalmával a csapat előtt 
kijelentette, hogy a főparancsnokságot továbbra nem 
tarthatja meg: mert működését más irányban t. i. a 
kisdednevelés ügyének emelése körül óhajtja érvényesí­
teni. — Azt hiszszük, hogy a zavar kikerülése végett 
az év végéig állasat be togja tölteni.

Tandíj felemelés. A nagy méltóságú vallas- es köz­
oktatásügyi in. kir. minisztérium e hóban kiadott re mie­
te alapján az állami, valamint a tanulmányi alapból 
fentiirtott, vagv

IRDETESEK.
11 58.]1882. szám.

Árlejtés! hirdetmény.
A i rozson x" - vantzsdi állmimtmi levő

Pályázati hirdetmény.
A zala-szt.-gx i'rg'vi t plébániához tartozó 

< Nél) liéik közso.rbvi! a kantort nutói állomásra
f. évi szvptvmlxT dU-va

sz. lúd helyreállítását a im«>*x méltóságú közműn- , . . ., . , , . .
ka- és küzkkedrói m. kir. minisztérium 1882. I»'lyá7.at hn-dettetik. Javadalma: szabad lakj,

'■élvezett gvmnasiium ,kl ,an es reál­
iskolákban eddig 12 Írttal megállapított évi tandíjt az 
1,SS2 tanévtől kezdve évi 18 írtra emelte: a főváros 
han létező tanintézetekben az évi 20 forintnyi tandíj
helvett ezután 24 frt tize telidé.

A magyar t lizoitok VI. országos közgyütese ai- |
kaimaval a zala-e12.'* TSZ( '22' i önk. tűzni to-egyieX I u ‘ i« ‘gsege-
lvezés i alapja jav;ira rendezett tá rgy sorsjátv4<nak 1 882.
évi augusztus !4-án történt kiisorsi i!;’isak'ir ,11 1\4)V érkező 1
merő számok hazafiak ki: 4047, 2100, í 492, 15* > i.
:;r,28, 4074.. 1421 , 4042. 1242. 414, 504, 1400. 4 4 ' íS,
,41)70 2181.. 540, 20; >0. 4444, 2274, 4470, 1247, 2805,
052, :4084, 441 >4, 244 1. 4801, 041, 4422, 845, 4048,
2400, 21127., 004. 4218, 47 <»». 40, 1202. :207*0, 4044,
1424. 1107, 1997.. 1410, 4241, 2841, 4804, 1214. 1525,
4481, 1928. 1440.. 2184, 8 i 4, 2; isi 1, 014. 1285, 2040,
4441. 104S, 4( »22.. 4075. 4019 • ’»'87, 2( »07, 8.45, 1728,
2451, 2241, 2444.. 4114, 1008. 4700, 2770, 2404. 2470,
2042. 04;), 281, : 1044. 11 <s4, :f 708, 4040, 4422, 40! 10,
2*457, 2401,, 007. 1122, 4150, i 744, 1444, 1821). 41 »42,
1442, 2504. 2420 . 410)0), 4840, 2700

Fiok-konyvkereskecies. Fisclicl Füiöp nagy-kam- 
zsai könvvkereskedő es nvonidatulajdonos < saktornyan 
fiók-könyvkereskeclést nyitott. Tekintettél arra, hogy 
Csáktornyán a népiskolául kívül még polgári iskola es 
tanitó-képző intézet is van, e Kereskedés megnyílásával 
a város lakosságának jo szolgalatot teli.

Keszthelyről veszszük a kővetkező sorokat: A
„Zalamegve" eiiuíí heti lap utolsó számában a keszt­
helyi apáca zárda felszentelést re vonatkozólag közöli hirt 
oda kell módosítani, hogy a zárda nem szept. ho .‘ban, 
mint a lapban közölve volt, hanem t. é. ok tó her hó 
1-én fog fe I szeli t e I te 1 n i. Az apácák (ni, mint e so­
rok Írója hallotta, vsak e hó L -ik napja körül érkeznek 
meg. A zárdában a jelen tanévben csal; az óvó-iskola s 
az első és második leány osztály fognak megnyílni.

A nagy-kanizsai ónk. tuzolto-egziet zászló-avatási
ünnepélvét rendező bizottság Ilefejezett számadása sze­
rint az ünnepéiv bevétele 1702 Irt. 42 krt és < db. es. 
és kir. aranyat tett: s a- kiadás 1>44 irt 74 kr. volt s 
így 250 frt 57 kr. és 7 db. es. és kir. arany tiszta 
jövi deiem maradt az egyesület részére.

A budapesti aíiami kózep-ipartanodánál a beira­
tások szeptember hó I tői 15-ig tartatnak az intézet 
helyiségében XIII. kerület bodzafa-utca 28 szám alatt. 
Ez intézet célja építő mestereket, pallérokat, a jelenté­
kenyebb kézimí iparágak számára szakavatott s önálló 
működésre kepes mestereket, a különböző gyáriparágak 
számára pedig elölnünk,ásókat, művezetőket és kivált- 
kép oly szakembereket nevelni, akik kisebb ipartele­
peknek, gyáraknak önálló vezetői is lehessenek. Az új 
iskola évben az intézetnek öt szakosztálya f. i. az épí­
tészeti. gépészeti, két vegyészeti és a fém vas-ipari lesz 
megnyitva s a gyakorlati oktatás céljára szerkovács, 
lakatos és egy négy lóén jti motorral és munkagépekkel 
felszerelt gépműhely, a vegyészet és a témvas-ipar szá­
mára pedig nagyobb laboratóriumok vannak berendezve. 
Az intézetbe rendes tanulókul felvétetnek: I i kik a 
gymnasium, reál. vagy polgári iskola négy alsó osztályát 
jó sikerrel bevégezték; 2) iparos segédek és mindazok, 
akik kellő készültségüket felvételi vizsgálat alapján 
igazolják. Nézetünk szerint e nagy fontosságú és hé­
zagpótló intézet magasztos feladatát csak azon esetben 
oldhatja meg igazán, ha az intézetbe lépő növendékek 
részére kellő számú ösztöndíjak alapíttatnak. Ennek hi­
ányában a nemzet zömét képező középosztály elől el 
van zárva az itt, hogy gyermekeit oda küldi lesse; mi­
vel a nagv költséget viselni nem kénes.

: *-v a:>- a

vvi augusztus iio 2(>-an kelt 2.>Je.i szánni ma­
gas rendeletével !‘>,44 ft. It krisví összeggel 

engedői ve/te.
Ezen munka biztosítása tekintetéből alól irt 

hivatal irodájában folyó

1882. éli szeptember lm 11-én reggel!
‘ 10 órakor

Írásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyil­
vános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre 
vállalkozni szándékozóik azzal lnvatnak meg. 
hogv az árlejtésben: vésztvexés eseteve, magu­
kat a fent kitett összeg ,.-\ al, mint bánat]teliz­
ze! ellássák, nielv vállalkozás esetében 10"« biz­
tosítékra lesz kiegészitendő.

írásbeli ajánlatok fentebb kitett nap reg­
geli 10 órájáig fogadtatnak el; ezekben az aján­
lattevő nex e. lakása és jn Ugari állása pontosan 
kiteendő, tox'ábba sz«illliii<iI es szóval kuran- 
<1(7 azon száztóii elengedés, melyért ezen mun­
kálatokat elvállalni szándékozik, világosan ki lé­
tezendő végre*, hogv ajánlkozó a munkaiatokat 
és teltételek tartalmát ismert és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, tnelxek ;»0 kros be-

liázi kerttel, .400 frt készpénz s tv mi stóla. \ 
kellőleg felszerelt folvamodványok a zala-szem- 
gx örrgx i plébánia hivatalhoz intézendők. I Vdxázó 
oklexeles tanitó urak a jelzett napon szeméi ve­
sén megjelenni kéretnek.
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Az inra felszerelt Z a 1 a - 8 z e ti t-
(i r o t Is I uradalmi gőzmalom

íegx' francia és két sárospataki kőrei

1883. évi január hó 1-től kezdve
vagy előbb is

12 évre bérbe adatik.
Az ajánlat ortober hó 1-ig beküldendő, a szer-

!X'eggel eiiafandok, a vállalati összeg 10 (l-a ződési teltételek az uradalmi pénztárban meg- 
!*............. ..U*.......H./.II.,,.......... ", I f . ....... . ..................Készpénz, vagv eliogacmato allampaiarokhau esa 
t< dandó.

A tervezetek, mííszerclvénx'vk és feltételek 
alólirt hivatalnál a szokott hivatalim lírákban 
megtekinthető lx,

Zala-!öL,,vrszegen. 1882. évi míg. li<7 .40.
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Zalamegyei m. k. építészeti hivatal.
bit. 2 I.
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SztM‘k(‘sztői üzenet.

Egy helybeli polgár. N<!vteivnül beküld'"':f kvzlvmvnyvkvt 
ti gyeimen kívül hagyunk. A szerkesztőnek a cikk beküldője nevet 
okvetlenül kell tudnia. — Egyébként a kérdéses ügynek többet 
használunk, ha más hangon Írunk. A személyek agyon durungolá- 
sával csak is az ügy szenved.

Kirándulás a liiiiilMÍházakhoz. Legközelebb magán level­
iién mondjuk el nézetünket.

A mű ipar társadalmi jelentősége hazánkban. Időhöz 
kötött közleményei'k kissé háttérbe szorították ; rajta leszünk, 
hogy mielőbb közölhessük —

A közeledő tanév. Sajnáljuk, hogy nem kerülhetett reá a 
sor. Reméljük, hogy most több id-je és alkalma Írsz, a szellemi mun­
kálkodásra. s a távolból néha megörvendeztet soraival.

A nőnem hajdan és most. Aki ily nagy fontosságú kérdést 
az ó-kortól kezdve a legújabb korig egy fél iv papiroson fejteget, 
már ez által elárulja, hogy dolgozata felületes és hézagos. Egyéb­
ként is a cikk szóíiizési, mondattani és helyesírási hibáktól hem­
zseg. —

f. Ily közleményeknek a nyilt-terlxn van helyük és pedig 
a beküldő aláírásával ellátva, miután inkább személyeskedés, mini 
a közönséget érdeklő ügy. —

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
UDVAR] >Y IGNÁD.
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Minden gazdának nélkülözhetlen a

Sie MAGrCSÁVÁZÖ-SZER,
melyet a külimteie gabona nemekben és tengeriben előforduló üszög elíen a legkiválóbb gazdák mint

éiÜÉT" Dsalliiilht n ()vs%(‘i*l -SK
mai evek óta meglepő eredmenynyel hasznainak. í öbb gazdasági cg v lettől kitüntetve, és előkelő gaz 

£2 dáktól ajánlva.
Kapható Zala-Egvvszvgvn:

Rosenthái Ignác, Gráner i. fia kereskedésükben
Lg.v csomag ára: *200 Lifer magra 40 kr. 

a o j, 100 ,, «, 15 kr.
•3*^ Iig.t< im< /Jvoun a vevő- közönségét, miszerint az általam készített vetőmagcsávát többen is utánozzák, 

iiog} « <a; ül íiuiMivn <‘>.i;i(M!üst r ik< í* ii! j énük, csak is ucv- vs védjugv oki Hid ellátóit c^oüjairukat ntclt áz­
tass ck k< rm.

DIUUY M M A.
4-)- 4 4. Használati mod, mely igen egyszerű, minden csomagon található.
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Nyomatott özv. lahy R. gyorssajtóján Zala-Egerszegeu.
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